



## 山东菊福堂生物科技股份有限公司董事长蔡淳治—— 茅草屋里孵化出蛇企业

近日,山东菊福堂生物科技股份有限公司董事长蔡淳治与蓝源资本港股服务平台港方代表毕腾蕴签署了战略投资协议,战略投资3000万元,这标志着该公司开启了上市新征程。

28年前,湖北武穴青年蔡淳治从部队退伍。湖北武穴市距离烟台1011.5千米,蛇是其境内主要野生爬行动物。谁也没料到,这样一位青年此后会走上传奇“舞蛇”路,成为优秀楚商青年,并与烟台结下不解缘分。

### 农家子弟在部队练就铮铮铁骨

蔡淳治出生于湖北武穴市的一个小山村,父母都是农民。在1992年的全国征兵季,年仅18岁的蔡淳治毅然填报了海军,然而他的参军路并不顺畅。

他有一项身体指标严重不达标——体重,身材消瘦的蔡淳治当时的体重只有90斤。为了证明自己体质过关可以留在部队,蔡淳治就去操场跑了30多圈。最终,他被安排在威海刘公岛,进行了为期三个月的军训,进入了烟台海军某部。

在部队的四年里,蔡淳治从新兵营开始,慢慢把自己磨练成真正的军人。他当过警卫员,干过炊事员,多次被评为优秀士兵。

难忘催人奋进的军号声,难忘气势震天的军歌声,难忘训练场上的汗水与泪水,难忘钢枪在握的飒爽英姿,难忘战友间兄弟般的情谊……与青春相伴的激情岁月深深刻在了他的心底。正如他自己所说:“军队教给我最重要的东西是纪律、责任和团队精神,这对我日后的创业帮助极大。部队精神支撑着我,无论是在创业初期的艰难时刻,还是在公司发展遇到瓶颈的时期。”



### 从一间茅草屋到一家企业

在经历一次创业失败后,蔡淳治将目光瞄向家乡大山蕴藏的财富——蛇,筹集1000元在茅草屋办起养蛇场。

2000年4月,来自妻子麻丽老家烟台的一个电话,改变了蔡淳治的生活。“我妻子娘家的邻居了解到韩国一位客户要收蛇,于是打电话过来问我有没有。”蔡淳治感到这或许是一个商机。

在麻丽“试一试”的鼓励下,蔡淳治带着200条蛇来到烟台,最终以6000元的价格成交,并且他得到一条重要的信息:韩国客户要收购的是棕黑锦蛇,国内很少有人养殖。“当时,韩国客户给出的收购棕黑锦蛇的价格,比‘五步蛇’、眼镜王蛇的价格还要高,是当时普通蛇市场价格的五倍。”为了把握好这次机会,蔡淳治反复查阅资料,跑了好几个地方,终于在长白山找到了这种蛇,并收购了一批,将其引入到烟台。

与韩国客户的生意做成了,蔡淳治和麻丽回到烟台,成立了烟台业辉野生动物养殖场,这是胶东半岛地区最大的特种蛇类养殖基地。“烟台是我的福地。”蔡淳治说,是烟台让他赚取到创业路上的“第一桶金”。

2002年,一场雷暴雨席卷了烟台,受了惊的蛇感染了急性肺炎,它们相互感染,大批死亡,这一变故让蔡淳治损失了30余万元。

变故并没有击垮蔡淳治钢铁一般的意志,他说:“部队培养出来的,没有孬种。”痛定思痛的蔡淳治,开始重视蛇类养殖的科学管理,掌握了棕黑锦蛇、乌梢蛇、眼镜蛇及短尾蝮蛇等多种蛇类的孵化与养殖技术,也建立起从养殖加工到物流销售的全方位健康产品体系,成为远近闻名的养蛇专家。

### 让蛇制品走进千家万户

2005年,在搬动养殖场的蛇箱时,

蔡淳治不慎被“五步蛇”咬中。联系了烟台、威海、青岛等地的多家医院,均未找到专解蛇毒的血清,他决定乘坐飞机飞往上海注射血清。当他赶到机场时,当天飞往上海的航班已经起飞。紧急情况下,山航烟台分公司决定将当日一架烟台到大连的SC4883航班临时改飞上海。

抵达上海时,蔡淳治被蛇咬伤的创口周围广泛肿硬且伴有紫血疱,肿胀瘀斑已过腕关节上方7厘米。经过8小时的全力抢救,蔡淳治转危为安。

为了答谢给予自己第二次生命的烟台人民,也为了带动蛇类养殖行业的健康有序发展并让蛇制品能更好地应用于社会,2007年12月,蔡淳治注册了“中国蛇业网站”,成为国内第一家、也是规模最大、信息分类最全的蛇行业网站。

2009年3月,蔡淳治在烟台成立了烟台菊福堂生物技术有限公司(现为山东菊福堂生物科技股份有限公司),围绕蛇类大健康产业主线开展蛇类特种养殖、特色文旅、新零售及中医药四大板块业务,让蛇类产品走进普通百姓的生活。

多年来,菊福堂致力于传播医药文化,“菊福堂蔡氏消瘤法”发挥蛇类原药材在中医防癌抗癌中的作用,用特色医药理论与实践结合,对各类癌症产生辅助疗效。目前,公司已通过ISO9001质量管理体系认证,获得发明专利2项、实用新型专利24项,被评为国家高新技术企业、山东省专精特新中小企业、山东省创新型中小企业、烟台市瞪羚企业。

2024年,菊福堂正式启动千城万店计划,布局全国市场。“从一家茅草屋养蛇场发展到今天的集团化企业,菊福堂构建起多元化的产品矩阵,建立了成熟的IP生态链,将乘着行业发展的东风,在资本市场上实现一跃。”蔡淳治表示。

YMG全媒体记者 秦菲 实习生 袁嘉甫

通讯员 李雪 摄影报道

专题

蔡淳治,从一间茅草屋到一家企业,再到如今的上市公司,他的创业之路充满艰辛与荣耀。他始终不忘初心,坚持诚信经营,带动当地经济发展,成为新时代的优秀企业家。

蔡淳治的故事,激励着我们每一个人,无论身处何地,只要坚持不懈,勇于追梦,就一定能够实现自己的人生价值。

高新区管委负责人21日接听热线

市民有问题可拨打12345

本报讯(YMG全媒体记者信召红)11月21日上午9:30—10:30,烟台高新区管委分管负责人王元运将接听12345热线电话,倾听群众诉求,解答市民咨询的问题。

此次接听热线电话活动受理范围为高新区辖区内且属于烟台市12345政务服务便民热线受理范围的企业和群众的咨询、求助、投诉、举报和意见、建议等非紧急诉求,不受理须通过诉讼、仲裁、纪检监察、行政复议、政府信息公开等程序解决的事项和已进入信访渠道的事项,不符合法律、法规、规章及政策规定的事项,以及涉及国

家秘密、商业秘密、个人隐私和违反社会公序良俗的事项。本次接话活动的受理方式是接听电话渠道的市民诉求,不接待来访人员。超出受理范围的来话,由12345热线工作人员按常规程序处理。

因来话较多,为了更好、更快地解决更多市民诉求,请接入领导接话间的市民朋友将时间控制在3分钟以内。接话单位负责人未能接听的诉求,由12345热线工作人员详细记录后,按常规程序处理。

接话情况将通过“大小新闻”“聚焦烟台”等媒体端对外公开。

全市应急管理执法岗位技能竞赛暨执法业务培训班举行  
14支队伍同场比拼

本报讯(YMG全媒体记者高少帅)11月11日—15日,全市应急管理执法岗位技能竞赛暨执法业务培训班成功举办,来自各区市的14支参赛队伍和160余名执法人员参加了比赛和培训。

本次竞赛和培训交叉进行。竞赛共设应急管理法规知识线上线下考试、模拟企业现场执法检查、模拟行政执法程序、行政处罚案卷制作、无人机操控技能和航拍取证5个共同项目,以及非煤矿山单项比赛,重点检验执法人员精准查找违法违规问题的能力及执法检查程序规范化程度和信息化执法设备的

熟练使用情况。在执法业务培训中,重点围绕应急管理执法实务、行政处罚案卷标准化、行政复议诉讼应对等内容,邀请专家、领导、业务骨干,采取说理式、案例式、情景式授课、创新性地采取“比赛”与“培训”相结合的方式,

将竞赛中的模拟行政执法程序比赛与业务培训同堂进行,使学员进一步掌握了执法文书送达、查封扣押、证据先行登记保存等执法程序的规范要领。

经过激烈角逐,龙口市等6支代表队分获竞赛一、二、三等奖,10名选手获得竞赛优秀个人称号,3名选手获得优秀无人机操控员称号。

全市首个“银龄书苑”品牌项目启动  
打造多功能老年阅读空间

本报讯(YMG全媒体记者宋晓娜 通讯员孙琳琳)11月19日,芝罘区幸福街道福泰社区依托老年大学,在社区党群服务中心成功举办了全市首个“银龄书苑”品牌项目启动仪式暨书籍捐赠仪式。

在活动现场,福泰社区“双报到”单位芝罘区医保局和烟台公交集团芝罘公司向社区“银龄书苑”捐赠图书共计500余册。图书涵盖党建理论、历史哲学、法律科普、养生健康、文艺文学等多个类别。

“社区将会把所有获赠图书

精心布置在‘银龄书苑’的读书空间内。同时,社区还将积极探索阅读+养生+交友等创新模式,从老年读物的供给保障、数字资源的建设完善以及老年阅读环境的优化提升等多个方面入手,全方位提高老年阅读服务水平。努力将‘银龄书苑’打造成一个集老年人阅读、休闲、养生、交友等多功能于一体的多业态叠加复合空间,让老年阅读真正扎根基层、融入社区,来到每一位老年人的身边。”福泰社区党委书记杨帆说。

烟台市融媒体中心2024年度拟换发第七版新闻记者证人员名单公示

根据《新闻记者证管理办法》相关规定,现将我单位2024年度拟换发第七版新闻记者证人员名单公示,举报电话为0531-51775927、0535-6785287。

公示名单如下(按姓氏笔画排序):

于晓宁、马全应、王一鸣、王力、王丹阳、王文、王军华、王奂芝、王宏伟、王修齐、王晓丹、王雪菲、王鹏静、王瑶、尹琳、冯文晨、曲宏、曲通春、金利汇、仲江冷、仲海、任雪娜、全百惠、刘羽昕、刘昭洋、刘洁、刘洋、刘家昌、衣玉林、孙波、孙逸云、李仁、李凤、李伟嘉、李杰、李京兰、李艳

烟台市融媒体中心

2024年11月20日

## “80后”崔晓虎返乡变身网红卖草莓 村支书带货 助村民致富

本报记者(孙青 姜晓通讯员 韩富超 王庆瑞 摄影报道)自10月25日起号到昨天,福山区门楼街道西马疃村党支部书记崔晓虎的视频号“80后返乡支书”的播放量总量已近500万次,五六十家水果经销商通过视频联系到他,商谈采购草莓事宜。

“我不是喜欢上镜头的人,但我们村都是老人,我只能逼着自己上!”当记者慕名来到西马疃村采访时,崔晓虎正在党支部领办合作社的草莓大棚内,指挥村民给大棚更换塑料棚膜。他指着两排壮观的草莓大棚说:“今年,村民全部加入合作社,草莓大棚增加到了48个,光靠周边市民、朋友购买草莓,已经远远不能满足产能,必须开辟新的销售渠道,我就想到了互联网。”

42岁的崔晓虎是土生土长的西马疃村人,与村里大部分年轻人一样,高中一毕业就进城打工做生意,之后创建了自己的设备公司。一次回村,他听邻居说家里晚上被偷,因为没有路灯和监控没法破案。“我小时候在沟里呛水七八次,都是村里老人们给捞上来的,他们生

活得这么艰难,我心里挺不是滋味的。”2021年,他毅然返乡,在西马疃村委换届选举中当选为村委委员,后担任村党支部书记。

回村时,西马疃村村委会的账户上没一分钱,最年轻的村民已经60岁,土地要么撂荒,要么租给外地人种菜。如何让村里这湾水活起来?这成了崔晓虎朝思暮想的问题。他说,二十世纪八九十年代,门楼一带草莓大棚一个接一个,每到草莓成熟季节,各地水果商贩都会聚集到南涂山、西马疃一带的草莓集散地收购,门楼丰香草莓远销至北京、天津、上海、南京、沈阳、哈尔滨等地,那时的西马疃村人都特别富裕。经研究,合作社决定把土地流转回来,把会种草莓的老人召集起来,种无公害草莓和西瓜,开始村集体创业。

村里没钱,崔晓虎4年垫资四百五十万元帮合作社建起了大棚。2021年,合作社建设8个大棚。年底,除了每亩得到600元土地租赁费,参加合作社的村民每家分红1200元。看到合作社经营得好,2022年村民们纷纷要求把

“年年给村民分红,你投入这么多钱什么时候能收回?”记者问。

“除了留一些基础设施费用,合作社每年的收入都给老百姓分红了。我希望以后能再多赚一点,给大家多分一点,修路,改善一下村里的条件。未来,我还想在村里建养老院,让老人们都能有尊严地过好晚年。没想着啥时能收回钱的事。”崔晓虎说。

“那你图什么呢?”记者不解。

崔晓虎思考了一下说:“福山是中国



↑崔晓虎(左)邀请草莓专家、青岛农业大学教授姜卓俊指导草莓种植。

大棚草莓的发祥地,门楼也曾是‘中国草莓之乡’,气候好、土壤好、水好,种出来的草莓好吃。我的想法是,逐步把村里这470亩土地都流转回来,打造集生态种植、观光旅游、文化休闲于一体的胶东或全国最大的草莓采摘、生态休闲基地,带着村里的老人们过上好日子。”

再过十五六天,西马疃村的草莓就要成熟了。崔晓虎说,这段时间,他要抓紧学习如何进行直播带货。

## 恒丰银行烟台分行 高效金融服务助推新质生产力高质量发展

塑料制品业。

海阳支行一行人深入企业生产一线,在企业产品展示大厅详细了解了企业的成长历程、产品特点以及市场布局。随后,支行行长与企业负责人进行了面对面深入交流,详细询问了企业在经营发展中遇到的金融难题,以及未来的发展规划和资金需求。

企业负责人详细介绍了公司的运营模式、产品研发、市场拓展等方面的情况,并表示目前企业正处于快速发展阶段,亟需资金支持以补充营运资金,扩大生产规模,提升技术创新能力。“我们期待和恒丰银行能达成高效的合作。”该企业负责人表示。

针对烟台富利新材料科技有限公司提出的金融需求,海阳支行负责人表示,将为企业提供全方位的金融服务方案。“我们将根据企业的实际情况,为企业提供定制化的授信方案,加大信贷支持力度,以补充企业的营运资金。”该行相关负责人表示,“银行还将优化金融服务流程,开辟贷款审批绿色通道,提高服务效率,加强金融知识普及和惠企政策宣传。

走进海阳市行村中南智能产业园,烟台富利新材料科技有限公司的生产车间是一片忙碌的景象。该公司主要从事塑料薄膜制造,隶属于橡胶和

政策宣传,帮助企业更好地了解和应用金融政策,降低融资成本。”

此次走访不仅加深了恒丰银行烟台分行对烟台富利新材料科技有限公司的了解,也为双方未来进一步的合作奠定了坚实基础。

### 金融服务送上门 搭建服务企业全流程绿色通道

经济是肌体,金融是血脉,经济的发展离不开金融活水的持续灌溉。

发展新质生产力,离不开金融的支持。大部分科技型企业具有轻资产、投入高、成长快、风险较高的“三高一轻”特点,同时存在行业技术更新迭代快、商业模式新、管理模式特殊等情况。

如何激发出金融活水的动能,为科创企业“遇水架桥、逢山铺路”?恒丰银行推出了“科创企业信用贷款”业务,主要用于企业科技研发、成果转化或产业化,为科创型企业提供贷款

款支持。

龙口科诺尔玻璃科技有限公司自成立以来,积极探索企业转型之路,自主产品逐步转为家电玻璃行业,紧跟国际一流家电厂商发展趋势,自主研发家电彩晶玻璃,经过多年探索,企业已经掌握了家电彩晶玻璃的核心生产技术。生产彩晶玻璃需要多道工序,任何一道工序出差错都可能导致废品率的增加,该企业目前的成品率已经提升到96%,在国内高端彩晶玻璃领域,企业产品的市场占有率达到领先地位。依托于龙口、黄岛、合肥三大生产基地和青岛研发中心,目前企业已形成了“立足山东,辐射全国,一体两翼,互促共进”的全国生产销售网络战略布局,并成为多家国际家电品牌核心供货商。

在了解到企业有意进一步加大研发力度、开拓市场后,恒丰银行龙口支行第一时间上门提供金融服务咨询,结合企业独立知识产权较多等特点,推介并提供了950万元信贷支持,助力企业进一步提升市场占有率。

### 打造“金融+”模式 创新金融服务新范式

新质生产力,作为科技创新主导下的新质生产力,正以其独特的领域新颖性、技术高含量和对金融服务的高要求,成为推动经济高质量发展的新引擎。

烟台一诺电子材料有限公司是国内唯一拥有独立研发能力的键合丝生产企业,其拉丝、退火和复绕等键合丝生产设备已开始应用于包括贺利氏在内的众多国内大型键合丝生产企业。在专注生产研发的同时,企业还承担了“半导体封装用键合丝”行业标准和“5N高纯银”国家标准的起草,并与国内专业大学和科研机构开展了密切合作,建立了国内唯一的键合丝、半导体材料研发平台。

产学研结合是企业快速发展的“秘笈”,其全球首创的键合银丝和主导研发的键合铜丝已批量应用于市场。恒丰银行烟台开发区支行在日常调研中了解到,随着企业产品市场占有率的提升,订单量大幅度增加,但碍于高新技术企业在申请传统贷款产品时面临的增信措施不足等问题,周转资金迟迟未能到位。

恒丰银行烟台开发区支行成立了专门的业务团队,前往企业了解项目研发进展及市场拓展情况,经过多次实地调研,最终确定了特色金融产品“信保贷”。通过银行、政府、担保公司进行风险共担,对企业进行信贷支持,并执行优惠利率,降低贷款人信用风险,实现“风险共担、利益共享”,依托恒丰银行烟台分行的快速审批通道,在企业发用款诉求时当即实现即批即投,高效的金融服务获得了企业的高度赞誉。

恒丰银行烟台分行将继续展现金融智慧与金融担当,加速促进创新链、产业链、金融链深度融合,积极推动新质生产力的培育和发展,扎实做好科技金融大文章,矢志不渝地用新金融力量支持代表新质生产力的新产业,探索更多符合未来产业发展全生命周期的金融产品体系,为产业技术升级输送源源不断的金融动能。(王修齐 王涵文)